

## **EXPUNERE DE MOTIVE**

O componentă deosebit de importantă pentru strategia de dezvoltare durabilă a agriculturii și în general a comunităților rurale o poate constitui acțiunea, la nivel național, pentru înființarea perdelelor forestiere de protecție și pentru reînființarea celor care au fost desființate, cu consecințe dramatice, concretizate în calamitarea frecventă a culturilor agricole din unele zone ale țării.

România deține prioritate mondială în materie de perdele forestiere de protecție. Încă de la jumătatea secolului al XIX-lea, a fost promovată, la 1860, prin ministru de interne de atunci, Ion Ghica, o lege care viza împădurirea unor terenuri arabile aparținând domeniului public din județele Ialomița și Brăila, iar în anii 1880-1884 se înființează primele perdele forestiere de protecție a câmpului în județul Ialomița și începe, cu eforturi extraordinare din partea silvicultorilor din acea perioadă, acțiunea de fixare a nisipurilor mișcătoare, cu plantații de salcâm, în sudul Olteniei. Necesitatea împăduririlor a apărut pregnant după dispariția pe suprafețe întinse, a unor păduri, în special din zona de câmpie. După pacea de la Adrianopol, în perioada 1829-1921, România a pierdut circa 3 milioane hectare de pădure, iar prin legea agrară din 1921, în scopuri electorale, a mai pierdut încă circa 1,5 milioane de hectare, transformate în islazuri și pășuni, ajungând în prezent să dețină un procent de împădurire de numai 26,7%, mult sub media țărilor europene, având condiții climatice și de relief similare. În ritmul în care dispar și azi suprafețe întinse de pădure, fără a reîmpăduri sau împăduri noi suprafețe, situația devine dramatică. Ca urmare, asistăm la inundații catastrofale, la alunecări de terenuri, cu case cu tot, cu multe pierderi de vieți omenești, la fenomene de secetă excesivă, care amenință securitatea alimentară a țării, toate având aceeași cauză - lipsa scutului protector cel mai eficient - PĂDUREA.

De asemenea, necesitatea creării unor rețele de perdele forestiere de protecție a rezultat cu pregnanță după mari secete, care s-au abătut asupra unor teritorii, în special agricole, din țara noastră.

Cel mai secetos deceniu din ultimele secole a fost în 1982-1992 și - date fiind evoluțiile climatice - este de așteptat să urmeze și alte perioade mai secetoase. Exemplu edificator îl constituie chiar anul acesta.

Asistăm din ce în ce mai mult la calamitarea unor recolte agricole din cauza secetelor excesive, fenomene accentuate în ultimul timp și de distrugerea sistemelor de irigații.

Unul din mijloacele de combatere a fenomenelor de secetă și de asigurare a unor recolte agricole stabile și durabile, chiar și în lipsa sistemelor de irigații, o constituie realizarea, de urgență, a unor rețele de perdele forestiere de protecție. Este de menționat că în perioada 1993-1996, au fost create condiții pentru realizarea acestui deziderat. Ne referim în special la întocmirea și adoptarea "Programului de măsuri pentru prevenirea efectelor cu caracter de calamitate survenite în perioada 1992-1993 în Câmpia Română, în județele Mehedinți, Dolj, Olt și Teleorman" și la promulgarea Legii nr. 83/1993 referitoare la sprijinul acordat de stat producătorilor agricoli, care, la art. 6, prevedea posibilitatea ca toți deținătorii de terenuri agricole, persoane fizice și juridice, care doresc să schimbe destinația unei părți din terenul agricol, în pădure, ca măsură antierozională sau să creeze perdele forestiere de protecție, să beneficieze de sprijinul integral al statului pentru lucrările de împădurire necesare și să rămână proprietari pe pădurile sau pe perdelele forestiere respective, cu condiția ca acestea să fie gestionate cu respectarea regulilor silvice în așa fel încât să-și exercite rolul de protecție pentru care au fost înființate. Ca urmare a acestei legi, ca și a Programului de măsuri din acea perioadă menționat mai sus, au fost împădurite, la nivel național, în perioada 1993-1996, circa 4000 de hectare. În perioada 1997-2000, nemaexistând bază legală din cauza abrogării Legii nr. 83/1993, acțiunea a fost sistată. De aceea apare mai necesar ca oricând, ca într-un cadru legislativ, să se asigure temeiul legal pentru reînființarea și înființarea de noi perdele forestiere de protecție, în vederea obținerii unor recolte agricole sigure și continui, pentru o dezvoltare durabilă a comunităților rurale și pentru creșterea suprafeței de pădure din țara noastră cu efecte benefice asupra echilibrului ecologic la scară locală, regională și chiar globală, prin reducerea concentrației de dioxid de carbon din atmosferă, incriminat de producerea fenomenului de efect de seră.

Inițiativa legislativă de față, are ca scop realizarea acestui deziderat.

Obiectul legii îl constituie nu numai **perdelele forestiere de protecție a câmpului agricol**, ci și alte categorii de perdele forestiere de protecție, cum sunt:

- **perdele forestiere de protecție antierozionale** cu rolul de a preveni și combate eroziunile eoliene în special în zonele cu nisipuri, precum și eroziunile de suprafață și alunecările de teren în special în zonele colinare lipsite de păduri;
- **perdele forestiere de protecție a căilor de comunicații și de transport** având ca scop prevenirea blocării circulației pe drumurile publice, cauzată de acumulările masive de zăpadă, în special în zonele expuse vânturilor puternice, blocări care uneori se pot solda și cu pierderi de vieți omenești;
- **perdele forestiere de protecție a digurilor și malurilor**, având un rol important în prevenirea revărsărilor cursurilor de apă, și în fine,
- **perdele forestiere de protecție a localităților și a unor obiective economice și sociale**, cu rol antipoluant, recreativ și strategic.

În prezent, conform estimărilor făcute la nivel național, suprafața de teren arabil care necesită a fi protejată prin perdele forestiere de protecție se ridică la circa 7,5 milioane hectare, din care 3,4 milioane hectare în urgența I. Ținând seama că pentru realizarea unei rețele de densitate optimă, suprafața ocupată de perdele, trebuie să reprezinte circa 4% din teritoriul de protejat, rezultă că numai pentru protecția terenurilor arabile, suprafața efectivă ocupată de rețele de perdele forestiere trebuie să fie de 300000 hectare, din care circa 140000 în urgența I. Acestea ar urma să fie realizate cu module de 300/500 m. sau 500/1000 m., cu lățimi cuprinse între 7 și 12 m.

Referitor la perdelele forestiere de protecție a câmpului agricol este de subliniat rolul lor excepțional în asigurarea unor recolte agricole sporite, cu până la 30%, în unele situații ele suplinind sistemele de irigații, care, fie că numai există, fie că sunt mari consumatoare de energie. De asemenea, perdelele forestiere de protecție a câmpului agricol creează, prin existența lor, un micro și macroclimat specific, favorizează, în mare măsură dezvoltarea rurală durabilă și, lucru deloc de neglijat pentru practicarea vânătoarei recreativ-sportive, contribuie la sporirea faunei cinegetice, în special a vânatului mic, de iepuri și fazani.

Extinderea vegetației forestiere în afara fondului forestier național pe o suprafață de peste 100.000 ha, obiectiv prevăzut în Programul de guvernare pe perioada 2001–2004, trebuie să se realizeze, cu prioritate, prin înființarea perdelelor forestiere de protecție.

Proiectul de act normativ este structurat pe șase capitole, după cum urmează: Dispoziții generale; Identificarea zonelor în care sunt necesare perdele forestiere de protecție, amplasarea și înființarea acestora; Gospodărirea perdelelor forestiere de protecție; Finanțarea lucrărilor de realizare a Sistemului Național al Perdelelor Forestiere de Protecție; Răspunderi și sancțiuni; Dispoziții finale.

Prin parcurgerea titlurilor capitolelor este lesne de înțeles că prin inițiativa legislativă de față se are în vedere reglementarea cadrului legal de înființare a perdelelor forestiere de protecție.

Față de cele prezentate supunem aprobării Parlamentului României inițiativa legislativă referitoare la perdelele forestiere de protecție, și solicităm ca ea să fie dezbătută în procedură de urgență.

Nutrim speranța că Parlamentul României va aproba proiectul de act normativ care face obiectul acestei inițiative legislative, iar Guvernul va trece de îndată la aplicarea lui în practică. **Prin asemenea acțiuni se face istorie și se rămâne în istorie!**

## INIȚIATORI

VALER DORNEANU – deputat P.S.D.

MARIAN IANCULESCU - deputat P.S.D.

FILIP GEORGESCU - deputat P.S.D.

MIHAI NICOLESCU - deputat P.S.D.

VALERIU ZGONEA - deputat P. S. D.

VIORICA AFRĂSINEI - deputat P.S.D.